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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Процеси фінансової глобалізації, лібералізації руху 

капіталів, концентрації та трансформації у банківській сфері приводять до 

укрупнення банків і формування таких таких інституційно - структурних 

угрупувань як системно важливі банки. Системно важливі банки концентрують 

значні обсяги капіталу, активів та зобов’язань, характеризуються великим 

обсягом і складністю операцій, системною пов’язаністю та складною 

замінністю, а порушення чи диспропорції у їх діяльності можуть призвести до 

значних збитків у банківській системі та економіки в цілому. 

Остання світова криза переконливо засвідчила визначальну роль системно 

важливих банків у можливості провокування кризових явищ як в масштабах 

окремої країни, так і світу в цілому. За таких обставин набувають особливого 

значення питання ідентифікації, регулювання та нагляду за системно 

важливими банками. Міжнародний досвід свідчить, що системно важливі банки 

потребують особливого режиму пруденційного регулювання і нагляду, а також 

певних витрат для підтримки їх стабільності. На національному рівні 

регулятори мають визначити перелік та адекватні заходи щодо банків, які є 

системно важливими.   

Існуючі підходи до визначення системно важливих банків та показників їх 

системної значимості демонструють різноманітність методів, вибір яких 

залежить від специфіки банківської діяльності та стратегічних цілей головного 

регулятора стабільності банківської системи. Нині існують досить різноманітні 

підходи до виміру системної важливості банків, показника який має в повній 

мірі пояснювати вплив функціонування системно значимого банку. Важливим 

питанням є об’єктивність вибору критеріїв оцінювання значимості банків. 
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Необхідно зазначити, що для України ця тема особливо актуальна, оскільки 

банківська система володіє найбільшою часткою на фінансовому ринку. 

Отже, значимість системно важливих банків, наявність проблем у їх 

функціонуванні, необхідність обґрунтування критеріїв віднесення банків до 

системно важливих та розроблення спеціальних заходів їх регулювання і 

нагляду визначають актуальність вирішення цих питань у вітчизняній 

банківській практиці.  

Варто відмітити, що значний внесок у вирішення теоретичних і 

практичних аспектів проблеми діяльності системно важливих банків досліджені 

у зарубіжній економічній літературі в працях О. де Бандта (O. de Bandt), 

П.Хартмана (P.Hartmann), А.Бергера (A.Berger), П.Моліне (P.Molyneux), 

Дж.Вілсона (J.Wilson), Ж.К.Тріше (J.-C.Trichet), В. Бєлової, Л. Примостки, Н. 

Реверчука, Ч. Джоу, Ц. Фурфіне, М. Бека, Дж. Чепмена, Р. Гаррета, Г. фон 

Петера, Н. Шульги, Т. Адріана, П. Прата, Я. Анвара, К. Сорамакі, Ч. Джоу, 

 Ц. Фурфіне, М. Бека, Дж. Чепмена, Р. Гаррета, М. Сеговьяно, Ц. Гоодхарта,  

Ц. Чжу та ін. Віддаючи належне науковим напрацюванням зарубіжних та 

вітчизняних учених, варто зауважити, що окремі питання, щодо розробки 

методичних підходів і практичних рекомендацій ідентифікації системно 

важливих банків у вітчизняній банківській системі  стабільності залишаються 

невирішеними. 

Метою дослідження є обгрунтування науково-методичних підходів до  

ідентифікації, аналізу та регулювання діяльності системно важливих банків 

відповідно до міжнародної банківської практики, оцінка методів їх визначення в 

розрізі оцінки впливу діяльності системно важливого банку. 

Досягнення мети потребує виконання таких завдань:  

– визначити сутність та форми прояву «системного ризику»;  
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– охарактеризувати фінансові та економічні кризи, які стали чинниками 

виникнення системного ризику; 

– на основі наукових підходів визначити поняття «системно значущого 

фінансового інституту»; 

– розглянути методичні підходи до ідентифікації системно важливих банків 

України, враховуючи міжнародний досвід; 

– проаналізувати діяльність системно важливих банків в Україні, 

враховуючи останні зміни у банківській системі України; 

– запропонувати класифікацію та проаналізувати витрати на підтримання 

системної стабільності банківської системи України; 

– обгрунтувати методичні підходи до прогнозування витрат на підтримання 

стабільної діяльності системно важливих банків. 

– охарактеризувати процеси регулювання системно важливих банків 

України; 

– визначити методи удосконалення регулювання діяльності системно 

важливих банків України. 

Основні результати роботи, що складають її наукову новизну полягають у 

наступному: 

– розширено класифікацію витрат на підтримання системно важливих 

банків, що дозволить у подальшому обгрунтувати доцільність та оцінити 

ефективність цих витрат; 

– удосконалено науково - методичні засади прогнозування витрат на 

підтримання стабільної діяльності системно важливих банків, що 

сприятиме обгрунтованому вибору інструментів макропруденційної 

політики у сфері регулювання системно важливих банків. 
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Об’єктом дослідження є системно важливі банки. 

Предметом дослідження є процеси ідентифікації та регулювання 

діяльності системно важливих банків.  

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань 

використовувались загальнонаукові та специфічні методи наукового пізнання. 

Логіко-діалектичний метод – для визначення сутності системно важливий 

банків, виявлення базових ознак системної важливості. Методи аналізу, синтезу 

та порівняльного аналізу – для дослідження переваг та недоліків підходів до 

оцінки витрат не підтримання системної стабільності. Метод системного аналізу 

та узагальнення – для виявлення негативних та позитивних наслідків ліквідації 

неплатоспроможних банків. Графічний та побудови аналітичних таблиць – для 

наочного відображення результатів дослідження. Метод кореляційно-

регресійного аналізу – для оцінки чинників впливу та внеску системних банків у 

загальний рівень ризику на банківському ринку України. 

  



117 
 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

 У дипломній роботі за результатами аналізу наукових робіт вітчизняних 

та зарубіжних вчених було виявлено  методи ідентифікації системно значущих 

банків, оцінювано національні системно важливі банки та обґрунтуванно 

практичні рекомендації щодо розробки адекватних заходів їх регулювання і 

нагляду. Проведене дослідження дозволило сформулювати такі висновки та 

пропозиції:  

1) На підставі узагальнення, аналізу і порівняння різних трактувань 

уточнено поняття « системного ризику» - це вірогідніcть нacтaння мacштaбних 

cиcтемних подій негaтивного хaрaктеру, що викликaні екзогенними чи 

ендогенними шокaми, які cпричиняють неcтaбільніcть фінaнcового ринку тa 

можуть призвеcти до неплaтоcпроможноcті великої кількоcті взaємозaлежних 

фінaнcових поcередників.Визначено форми поширення системного ризику, а 

саме : ризик поширення; ризик мaкроекономічних шоків; ризик диcбaлaнcів. 

Вказано особливості світових криз, як чинник виникнення системного ризику. 

2) Визначенно поняття «системно важливий банк» – це банківська 

установа, будь-яка діяльність якої (включаючи вихід з ринку, порушення 

фінансового та/або функціонального стану, банкрутство) прямо чи 

опосередковано впливає на стабільність банківської системи країни через її 

величину, взаємопов’язаність, складність та здатність генерування і трансмісії 

системного ризику. 

3) Дослідження також підкреслює різницю між методами виявлення 

системно важливих банків. Використання того чи іншого методу диктується 

ступенем розвитку економіки держави, кількістю учасників на ринку. 

Найоптимальнішим методом, який можна використати на даному етапі розвитку 

українського банківського сектору є індикаторний метод. Він дозволяє більш 
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комплексно підійти до оцінки системно важливого фінансового інституту, 

характеризується використанням різних мір вимірювання системного ризику, 

розглядає фінансову систему як портфель установ, з його допомогою можлива 

об’єктивна диференціація банків за показником системної важливості. Однак, 

для більш ефективного процесу оцінки системно важливих банків методика 

НБУ з п’яти індикаторів мусить бути доповнена якісними факторами, яких 

порівняно з Базельською методикою недостатньо. 

4) Класифіковано методичні підходи до визнання банків системно важли-

вими: ринкове вимірювання (адитивні та неадитивні підходи) та вимірювання 

на основі індикаторів. Визначено системно важливі банки за методикою Наці-

онального банку України (на основі індикаторів). Установлено, що Приватбанк 

є системним з точки зору соціальної важливості, однак розповсюдження кризи 

через міжбанківський ринок унаслідок погіршення фінансового стану банку ма-

тиме незначний негативний ефект. Укрексімбанк та Ощадбанк мають більш рі-

вномірний розподіл часток за окремими напрямами системності, на ринку залу-

чення міжбанківських ресурсів . 

5) Розраховано динаміку значень показників системної важливості банків  

України, яка вказує  кількість системних банків в Україні постійно 

скорочується. При чому банкрутства фінансових інститутів, які були віднесені 

до системно важливих (банки «Надра», «Фінанси і кредит» та «Дельтабанк»), не 

призвело до реалізації системного ризику в банківській системі України. 

Скорочення кількості банків призвело до підвищення рівня концентрації у 

банківській системі України та, відповідно, до скорочення кількості системних 

банків.  

6) За допомогою регресійного моделювання оцінено внесок окремих ба-

нків у системний ризик. Доведено, що на сьогодні кредитний ризик у банківсь-

кій системі України є домінуючим. Проте причиною значних збитків є переду-
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сім зовнішні чинники, а не вплив окремих банків. Отже, при витрачанні коштів 

платників податків на підтримання діяльності окремих банків необхідно у 

кожному випадку проводити детальний аналіз сценаріїв втрат у випадку 

«порятунку» або банкрутства. 

7) Встановлено, що для ідентифікації системно важливих банків 

необхідно виділити критерії, які якісно характеризують системну важливість 

банку. Кожен критерій включає окремі індикатори, які дозволяють кількісно 

оцінити його змістову характеристику. За результатами аналізу показників 

ринкової концентрації та фінансового стану банків України обґрунтовано 

індикатори системної важливості. 

8) Проаналізовано склад, обсяги та динаміку витрат на підримання стабі-

льності банківської системи України. Обгрунтовано методичні підходи до про-

гнозування витрат на підтримання стабільної діяльності системно важливих ба-

нків. За результатами розрахунків зроблено висновки, що підтримання фінан-

сової стійкості системно важливих банків України коштуватиме платникам по-

датків до 10% від рівня ВВП 2016 року за умови фіксації збитків на сучасному 

рівні. Зазначене потребує удосконалення підходів до регулювання системно 

важливих банків (СВБ) в Україні, основними з яких є: підвищення рівня транс-

парентності та відповідальності шляхом підвищення вимог до розкриття інфо-

рмації; удосконалення системи ризик-менеджменту з урахуванням специфіки 

статусу системно важливого банку; встановлення інтенсивного нагляду із за-

стосуванням превентивних заходів; розробка протекційних заходів: тестування 

складених системно важливими банками «планів порятунку» на випадок вини-

кнення кризових ситуацій. 

9) Визначено, що з метою покращення системи нагляжу на СВБ небідно 

удосконалення підходів до регулювання системно важливих банків (СВБ) в 

Україні, основними з яких є: підвищення рівня транспарентності та 
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відповідальності шляхом підвищення вимог до розкриття інформації; 

удосконалення системи ризик-менеджменту з урахуванням специфіки статусу 

системно важливого банку; встановлення інтенсивного нагляду із за-

стосуванням превентивних заходів; розробка протекційних заходів: тестування 

складених системно важливими банками «планів порятунку» на випадок вини-

кнення кризових ситуацій. 
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